

2023清華傑出校友：曹為實、王秀鈞、黃有執



國立清華大學
NATIONAL TSING HUA UNIVERSITY

2023 首頁故事

2023 清華傑出校友：曹為實、王秀鈞、黃有執

第二十四屆（2023 年）傑出校友經 2022 年 12 月 23 日遴選委員會第二次會議通過，並經校長核定當選人為：動力機械工程學系 84 級曹為實校友；電機工程學系 86 級王秀鈞校友；動力機械工程學系 92、94 級黃有執校友。

曹為實校友（動機 84 級）

曹為實先生戮力於財務金融經營管理，並返校傳授國際投資實務經驗，卓然拔萃，對母校與社會多所貢獻，足為楷模，榮獲傑出校友，實至名歸。

曹校友現任永豐銀行董事長，他自本校動機系畢業後，取得臺灣大學工商管理碩士，並進入台北花旗銀行就職。他以優異表現獲得當時花旗臺灣區總經理的推薦，前往美國花旗紐約總部負責人力資源工作。

兩年後，曹校友更成為總部 3 百多人中唯一來自臺灣的交易員。他負責新興市場的拉丁美洲外匯交易工作，成為交易量前三名的超級營業員。

曹校友後來陸續任職於高盛、瑞士銀行、中華開發銀行、摩根史坦利、巴克萊銀行，成為少數出生於臺灣、且能在跨國大型金融機構做到區域級最高主管的人。

曹校友曾經是瑞銀集團管轄區域最廣的臺籍主管（2002-2006），他曾帶領瑞銀資產證券化團隊奪下亞太區第一名，所領導的團隊更獲得《國際金融評論》亞洲版《IFR Asia》首次頒發的「近十年最佳證券化團隊」獎項。

此外，曹校友所領導的臺灣第一宗跨國應收帳款證券化案例——萬泰銀行「喬治 & 瑪莉」現金卡的應收帳款證券化，也獲得《亞元》雜誌 2003 年最佳跨國資產證券化案例。

曹校友回憶在清華時曾加入思言社，長期閱讀社論並進行辯論的訓練下，讓他在表達方面有所成長，更發現自己喜歡與人相處的特質，奠定他畢業後由動機系轉讀工商管理碩士班的契機。

曹校友在清華時善用時間半工半讀，曾榮獲梅貽琦獎學金，他也認為動機系老師們嚴謹的教學方式，培養學生建立扎實的邏輯思考能力，成為他日後職涯發展的助力。

曹校友於 2022 年 7 月榮任永豐銀行董事長，不忘回饋母校，積極促成學弟妹前往永豐銀行實習。曹校友今年 9 月將到本校科管院授課，傳承他一生所學及國際投資銀行實務。「如果我的經驗能帶出十個曹為實，或甚至比我更優秀的學生，那將是我最感欣慰的事。」他說。

王秀鈞校友（電機 86 級）

王秀鈞先生戮力於促進臺灣電子產業具綠色企業競爭優勢，並共同發起「大清

華基金」回饋母校，卓然拔萃，足為楷模，榮獲傑出校友，實至名歸。

王校友現任國富綠景創投執行合夥人、清華企業家協會（TEN）諮詢委員、國立清華大學校友總會理事、上緯投控獨立董事、宸鴻集團獨立董事。他的人生經歷十分豐富，從美國矽谷工程師、華爾街分析師，再到高風險的創投公司合夥人，他在變化中發現新趨勢，投資綠色科技，激發新創潛能。

王校友非常關注永續發展議題，2009年成立國富綠景創投，是亞洲首先將環境、社會、治理（ESG）概念納入基金投資決策與經營中的創投基金，在聯合國責任投資原則的評比中，連續3年獲得A+最高評分。

王校友當年在校就是風雲人物，曾擔任學生代聯會主席，協助籌辦梅竹賽等專案活動。自本校電機工程學系畢業後，前往美國夏威夷州立大學電機工程系攻讀碩士，之後攻讀史丹佛大學工程經濟系博士，畢業後在矽谷半導體設備商科磊擔任良率改善工程師。

王校友很快發現自己的強項在於策略規劃和專案執行能力，因而決定跨足商界。他任職於華爾街，在荷蘭銀行擔任全球半導體研究部門主管，曾獲第三屆「金鑽獎」傑出研究人員獎，並於路透社、國際金融投資雜誌《機構投資人》與《亞洲貨幣》所舉行之機構投資者調查中多次獲獎。

王校友也曾任普訊創業投資公司總經理，投資領域包括半導體、系統、材料及新能源等，於美國矽谷成功孵育多家新創公司上市。

王校友2012年榮獲本校電機資訊學院第十二屆傑出校友，2016年號召同為86級、畢業30年的校友回校重聚，群策群力舉辦盛大晚會，並發動校友捐款，表達對母校的感謝，堪稱創舉。此外，王校友亦為清華百人會會員且擔任校友總會理事，對母校貢獻良多。

王校友熱心公益，積極參與推動清華企業家協會（TEN），並於2020年擔任會長；王校友也是「大清華基金」的共同發起人之一，凝聚並強化清華校友的企業網絡。

王校友以清華校訓「自強不息，厚德載物」勉勵學弟妹找到自己的特長，把自身優勢發展成對國家社會的正向影響力，「出社會後，每個人面對的考題都不同，也沒有標準答案。」他說。

黃有執校友（動機 92、94 級）

黃有執先生戮力於光學技術研發並資助弱勢族群，卓然拔萃，對母校與社會多所貢獻，足為楷模，榮獲傑出校友，實至名歸。

黃校友1992年畢業自本校動機系，之後繼續攻讀清華動機碩士，現任大立光副董事長兼總經理。該公司從一開始的1百多人，逐年擴增到7千名員工，自2010年迄今，一直是全球光學鏡頭技術領導業者。

黃校友1996年進入大立光擔任機構工程師，之後逐步晉升為設計主管及技術長，在這期間他致力於技術研發，以他為發明人的專利技術達57項，大立光電

申請專利技術更逾 6 千多項。黃校友於 2022 年升任大立光總經理，並進入董事會擔任副董事長。

黃校友認為，清華扎實的課程讓他受益良多，為了回饋清華，他自 2013 年起陸續捐助母校旭日計畫獎學金、清華永續基金、甲子基金，個人捐助迄今已超過 1 千多萬元。

黃校友 2013 年受邀擔任本校大學部申請入學座談會講者，分享求學及生涯規劃經驗，長期關懷和資助具潛力的優秀學弟妹，並於 2017 年當選本校工學院第十八屆傑出校友。

黃校友也資助動機系學弟妹成立「DIT 機器人團隊」學生團隊，助母校持續培育人才。他對母系學術空間改善亦不遺餘力，資助翻修既有空間，改造為多功能講堂，提供母系更完善的空間資源。

黃校友也在母系成立大立光工讀助學金，通過審核的清寒學生每月可得最高 1 萬元的獎助學金。他希望這項助學金能幫助學弟妹擺脫經濟困境，得以將精力專注於學業。

他也安排大立光工讀助學金受獎生至公司參訪、報告研究主題，並提供機會，請母系教師推薦優秀學弟妹加入大立光。

黃校友在業界工作二十餘年，從主管用人的角度給予學弟妹建議，最看重的就是畢業生的扎實與氣度兩項特質。他表示不在意新鮮人曾經修過的課程，更關心他們的學習是否通透、能否將知識融入自身。他也希望學弟妹能培養開闊的心胸及寬廣的氣度，「這才是屬於清華人的特質！」

	
2023 清華傑出校友：黃有執(左)、曹為實(中)、王秀鈞(右)	本校第 24 屆(2023 年)傑出校友曹為實
	
本校第 24 屆(2023 年)傑出校友王秀鈞	本校第 24 屆(2023 年)傑出校友黃有執